

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

Año XXXVIII.—Núm. 16.474

VALENCIA SÁBADO 25 DE SETIEMBRE DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9

Oculista de Santa Bárbara
Curación rápida de las enfermedades de los ojos
Tratamiento especial para las granulaciones
Calle de Colón, 31, bajo, Valencia

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

CRÓNICA

Madrid 24.
Había publicado el "Heraldo" de ayer una interesantísima información sobre negociaciones para atraer á El Raisuli á la amistad de España. Celebrábase Consejo de ministros por la mañana, y como se hacía tarde, el señor Dato hubo de comenzar la reunión con los ministros sin haberse puesto antes al habla con el marqués de Lema, que estaba en el Palacio de Miramar desahuchado con S. M., que había llegado á San Sebastián momentos antes. El jefe del Gobierno se creyó en el caso de negar la información del "Heraldo", y lo hizo sin escrúpulos, no así como así, sino nada menos que calificándola de patraña. Y de camino lamentó que se publicaran en la prensa noticias de esa índole. Al mismo tiempo que aquí se celebraba el Consejo, siendo ya conocidas las manifestaciones del señor Dato, los reporteros políticos preguntaban en San Sebastián sobre esa información al marqués de Lema cuando salió de despacho con el Soberano. Y el marqués, que no había conversado con el jefe del Gobierno y no sabía lo que este diría sobre el caso, dijo sencillamente que podía asegurar que el Gobierno no permitiría medios para lograr la pacificación de nuestra zona de Marruecos. O lo que es lo mismo, que la noticia del "Heraldo" era cierta. El citado periódico insistió anoche en la veracidad de sus informes, dando nuevos datos para probar que estaba bien enterado. El periódico militar de la noche, comentando el caso, recordó frases que escuchó de labios del general Jordana cuando marchaba posesionarse del alto comisariato de Marruecos, que prueban que lo que el "Heraldo" había dicho estaba dentro de los propósitos del general, que estima que la vida de un soldado español vale por 10.000 vidas de argenos.

Resumen de todo esto. El "Heraldo" lo dijo y ha insistido en asegurarlo. Dato lo negó, pero como no había tenido la precaución de advertir á tiempo al ministro de Estado lo que pensaba decir, el marqués de Lema confirmó cándidamente, sinceramente, lo que el presidente negaba al mismo tiempo. Ya sabemos á qué atenernos. Habrá que celebrar que la enemiga de El Raisuli para con España haya desaparecido. Habrá criterios opuestos al juzgar de la oportunidad del medio empleado para conseguirlo. Unos creen que era mejor la política militar que desarrollaba en Larache el general Silvestre. Otros piensan que los procedimientos de Jordana, menos militares, son mejores, porque hacen ahorro de sangre. Nosotros no queremos por patriotismo entrar en el análisis de cuál de las dos tendencias sea la mejor. Nos contentamos con que la finalidad de la pacificación de nuestra zona africana se vaya completando.

Por fin, las izquierdas de nuestra política se manifiestan claramente en favor de los aliados, aunque afirmando la necesidad de mantener la neutralidad española ante la guerra. Ello parece que sea una de las bases para esa inteligencia de izquierdas, en que se muestran coincidentes Romanones, Prieto y Melquíades Álvarez. Mientras la neutralidad no se perturba, lógico es que los liberales muestren simpatías por esos pueblos amigos, con los cuales en algunas cuestiones de monta están nuestros intereses ligados. No se han recatado de mostrar sus simpatías por los imperios centrales otros elementos. Pero hace falta una gran cordura en éstos, que están cerca del poder, para que esa exteriorización de simpatías no dañe á España. Por eso creen muchos ahora que los liberales se alejan del poder mientras la guerra dure.

Lo que no parece á muchos conveniente es que se quiera plantear en las elecciones municipales próximas la lucha de aliados y germanófilos. La exaltación de pasiones de esa naturaleza poco conveniente. El Gobierno se afianza con todo esto, porque está á su voluntad encomendada la misión de mantener la balanza en el fiel. Y ahora más que nunca ha venido demostrando en mantener la neutralidad, sin recelos para nadie. Sirviendo á y otro bando, entregados á la pasión.

Quizá Dato se ha percatado de todo esto, y por eso hoy, después de tanto tiempo de haberse de crisis parcial, ha declarado amodificar el Gabinete. La realidad es, que fática la forma como se plantea la lucha por el medio donde se asienta la verdadera neutralidad, sin exteriorización de simpatías, es el las Cortes puede, de momento, gobernar. En tantas. Todas estarán conjuradas para cuando comencien las sesiones. A los catalanes de lo que piden. Los liberales ayudarán á por las Cámaras sin sufrir menoscabo. Y tendremos Dato para tiempo, porque las circunstancias lo demandan así. Romanones quiere tener bandera para el porvenir y no desea liquidar la situación creada por la guerra.—X.

Noticias de la guerra

EL MOMENTO OPORTUNO PARA HABLAR DE LA PAZ.—QUIEN PODRÁ DICTARLA

De tiempo se observan gestiones encaminadas á buscar solución al tremendo conflicto planteado há más de un año. No falta quien supone que las concesiones hechas por Alemania á la última Nota americana pueden tener una razón, la de reservar á Berlín la ayuda americana cuando empiecen las conversaciones para la conclusión de la paz. Al mismo tiempo se sabe que el Papa ha reanudado sus gestiones para que las hostilidades cesen. Un Obispo neoyorquino parece que se ha dirigido en su nombre á mister Wilson, el cual le ha dispensado una buena acogida, pero añadiendo que no había llegado todavía la hora para que tal conversación pudiese tener efectos útiles.

El gobierno de Berlín parece convencido de que se halla próximo el momento de que el cañón guardará silencio, para dejar obrar á los diplomáticos. El éxito obtenido por sus ejércitos en el frente ruso le parece una excelente ocasión para obrar.

"La Tribuna" estima que los aliados cuentan actualmente con bastantes probabilidades para rebasar el éxito que los acontecimientos han dado hasta ahora á los alemanes.

El periódico italiano añade que, incluso si la guerra se interrumpiera actualmente, son los aliados los que deberán y podrán licitar la paz.

"Si mañana—dice "La Tribuna"—á consecuencia del equilibrio de las fuerzas en presencia, la guerra se redujera á un paro total en los frentes actuales, y Alemania conservara aun sus ventajas territoriales, y si en estas condiciones las dos partes se encontraban en un Congreso para la paz, las mejores garantías no se hallarían desde luego á favor de Alemania.

En efecto, para Alemania la necesidad de recuperar la libertad de su comercio y de su tráfico, á fin de poder conjurar la paralización económica que padece y evitar su decadencia inevitable, se impone imperiosamente, mucho más que la liberación misma del territorio de Polonia para Rusia ó de Bélgica y del Norte de Francia para Francia é Inglaterra.

Y las "garantías" superiores dictarán la paz.

EL PRESUPUESTO INGLÉS

La Oficina de la Prensa remite desde Londres la siguiente Nota oficiosa:

"Los artículos de los periódicos provincianos y las intervenciones celebradas con las notabilidades de provincias demuestran que el presupuesto inglés ha sido muy bien acogido en todo el país.

Las opiniones expuestas indican que no solo las tasas adicionales ahora impuestas son aceptadas con agrado, sino que también está dispuesto á aceptar las otras cargas, reconocidas por todos inevitables, hasta que termine la guerra.

Numerosos periódicos hacen resaltar el contraste entre el miedo del gobierno alemán, no osando hacer un nuevo llamamiento á las clases contribuyentes, y el apresuramiento del pueblo inglés constando al pedido de 180 millones de libras esterlinas para las nuevas tasas actuales.

Los banqueros y otras autoridades competentes son de opinión que aun estos sacrificios pueden ser soportados sin consecuencias serias, sin que sea preciso otra cosa para contrarrestar sus efectos que hacer ciertas economías.

En París, el presupuesto inglés ha causado sensación enorme en el mundo de los negocios y en los círculos políticos franceses, donde se opina que el presupuesto ha convencido más á Francia de la grandeza de la tarea emprendida resueltamente por Inglaterra que todos los discursos ó artículos de los periódicos."

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Las impresiones de Norte América parecen demostrar que la publicación de las cartas del embajador de Austria y del agregado militar alemán en Washington, destinadas á la cancillería vienesa y cogidas á la llegada á Inglaterra del periodista americano Archibald, al cual habían sido confiadas, ha agraviado más las relaciones entre los Estados Unidos y los imperios centrales.

Los epítetos malsonantes de terco y autócrata que Dumba aplica á Wilson y los groseros insultos del capitán Papek, llamando á los yanquis idiotas y jactándose de haberse burlado de ellos, provocan una indignación que algunos comparan á la que hubiese suscitado el torpedeamiento de un vapor.

LA CAMPAÑA EN LOS DARDANELOS

La Agencia Reuter comunica un largo despacho de su enviado especial á los Dardanelos, y de esta información tomamos las notas siguientes:

"Los turcos han dado prueba de la mayor resistencia y decisión en los últimos combates; cuando se les arrojaba de una trinchera se revolvían, y á costa de enormes pérdidas, intentaban recuperar el terreno perdido. Cuando los ingleses llegaban á sus trincheras y se apoderaban de ellas definitivamente las encontraban llenas de muertos. Los ingleses también han experimentado bajas. Les fué preciso una lucha de tres días á las tropas británicas para apoderarse de

una colina cerca de Suvia, y el terreno aún está cubierto de muertos ingleses y turcos.

El exceso de trabajo físico es uno de los principales peligros que amenazan á los cuerpos de ejército australiano y neozelandés que ocupan su posición actual desde el 25 de abril.

Durante todo este tiempo ha estado encerrado en un espacio de cerca de 2.000 yardas y de 1.200 de profundidad. Se encuentra sobre las pendientes de colinas abruptas en una región que forma un ángulo de 45 grados con el horizonte, admirablemente situada para las cabras y los orangutanes, pero no para los hombres.

Las trincheras tienen que ser, naturalmente, húmedas, y esto constituye un peligro para la salud del soldado.

Felizmente el comandante en jefe, que tiene la experiencia que le ha suministrado su permanencia en las trincheras de Flandes durante el último invierno, no dejará de hacer todo lo posible para evitar que el ejército sufra los rigores de la estación próxima.

OFICIAL DE ALEMANIA

Un radiograma expedido en Nauen, á las doce de la pasada noche, transmite el comunicado del cuartel general alemán, que dice así:

"Ejército Hindenburg.—En la región de Lemnawden hemos recuperado la aldea de Rosse-Strigge, que habíamos evacuado. En la región de Dunaburg, al Sureste de Sunellina, hemos asaltado las nuevas posiciones rusas, haciendo unos cien mil prisioneros. Los rusos oponen una gran resistencia.

En un contraataque de flanco, en Wilenka, un contingente ruso se retiró, perdiendo varios cañones. Los rusos, perseguidos por nuestras tropas, han rebasado la línea Salgesages, Olschan, Nowogrudok.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—La resistencia de los rusos en todo el frente ha quedado quebrantada. Perseguimos al enemigo, han llegado nuestras tropas al paso de Serwetch, encima de Korclizy, y al paso del Schatchara, al Norte de Kraschin. Más al Sur siguen los combates. Hemos hecho cien prisioneros y cogido tres ametralladoras.

Ejército de von Mackensen.—Las posiciones avanzadas del Norte y Este de Logischini, que habíamos evacuado á consecuencia del movimiento envolvente realizado por los rusos, por detrás del canal de Oignald y Fiesold, las hemos recuperado. Hemos cogido dos oficiales y cien soldados prisioneros. En el frente Sudeste no ha variado la situación."

La compañía radiográfica pone al pie del anterior despacho la siguiente Nota:

"Las cifras que contiene el parte alemán deben acogerse con reserva á causa de la dificultad de recepción, originada por perturbaciones atmosféricas."

En otros radiogramas se dice que los prisioneros rusos fueron ciento.

PARTE OFICIAL FRANCÉS DE LAS ONCE DE LA NOCHE

"Los alemanes han bombardeado las trincheras de Castello Boesinghe. Les contestamos con energía.

En Artois hay duelo de artillería. Nuestro cañoneo ha originado la explosión de los depósitos de municiones, cerca de Enolus. Sobre Arras han caído varias granadas de grueso calibre.

Entre Somme y el Oise hemos cañoneado las posiciones alemanas y hemos destruido varios refugios de las ametralladoras. En el Aisne y Champagne hay duelo de artillería. Entre el Mossa y el Mosela hemos cañoneado los contingentes enemigos. En Hondeaz y Panue destruimos blocaus.

En Remennambiller hay cañoneo, y en la Lorena hemos destruido parcialmente las organizaciones enemigas. En Remabais y Vezgose hay cañoneo, así como en los Cosgos y regiones de Lise y Bramkopf."

CONTRA SERVIA

Un telegrama de Bucharest dice que Bulgaria ha dirigido un "ultimátum" á Servia. La noticia ha causado gran impresión, y más cuando se ha sabido, por conducto autorizado, que Alemania está decidida á atacar formalmente á Servia, y ya se señala en la frontera de esta nación la presencia de grandes núcleos de fuerzas austroalemanas.

Añaden los informes de referencia que, en realidad, el propósito de Alemania no es el de combatir con Servia, sino sencillamente el obligar á las tropas del Rey Pedro á que abandonen las posiciones de la frontera Norte que ocupan.

Conseguida la retirada de dichas tropas, cesará el ataque.

BULGARIA CONTRA LOS ALIADOS

La prensa francesa expresa su convencimiento de que Bulgaria va á romper con los aliados, cayendo sobre Servia.

"Le Journal" dice que la maniobra búlgara estriba en apoderarse de una gran faja de terreno en Anatolia.

Añade que un diputado búlgaro decía públicamente en Roma, hace pocos días, que la política de Bulgaria estriba en ofrecer su neutralidad á los alemanes y turcos, á cambio de la Tracia, y á los aliados á cambio de Macedonia, para caer luego sobre el vecino.

"Le Temps" dice que si la guerra balkánica estalla, los aliados pueden llegar á Constantinopla antes que los alemanes.

Otros periódicos reconocen abiertamente que los búlgaros van á proceder á la deserción contra los aliados, y no falta quienes aseguran que Constantinopla está perdida para éstos.

"The Times" afirma que los círculos políticos búlgaros y los grupos de oposición parlamentaria piden á voz en grito que se reúna el Parlamento inmediatamente, y que al efec-

to han llegado á Sofía muchos diputados que estaban en diversos puntos lejanos del país.

Añade que el estado de sitio no deja conocer otras noticias y que la censura se ejerce rigurosamente, y que el ejército búlgaro se compone del número siguiente de soldados:

Infantería, 260.000; caballería, 60.000; artillería, 773 cañones, y que además hay que agregar á dichas cifras 100.000 hombres de las últimas reservas y las muchas bandas de macedonios.

El Papa y los Prelados españoles

UNA CARTA AUTOGRAFA DE SU SANTIDAD

El Cardenal Primado, doctor Guisasaola, ha recibido una carta autógrafa del Soberano Pontífice Benedicto XV, constando al Mensaje de los Prelados españoles, en que le manifestaban que, en el caso de tener que abandonar á Roma, España se honraría ofreciéndole seguro asilo.

El Santo Padre comienza diciendo que es gloria antigua nobilísima de los españoles su piadosa y ferviente devoción al Vicario de Cristo en la tierra.

Añade que ha causado gran consuelo el deseo del Episcopado español de aligerar la pena de su afligido corazón.

Después dice que hace ya tiempo que la situación del Pontífice en Roma no es ciertamente tal, que el Papa pueda en manera alguna conformarse con ella, según el deber sagrado de su apostólico ministerio.

"Abunda de suyo—añade—este estado de cosas en vicios tales, que no parece que pueda sanearlo, tal cual como está constituido, ninguna voluntad humana."

Confiesa Su Santidad Benedicto XV que esta situación ha empeorado desde que Italia entró en guerra, habiéndose aumentado las dificultades para el gobierno de la Iglesia.

"Al testimoniar—dice—nuestro entrañable agradecimiento, primero al augusto Monarca, y luego á Vosotros, hacemos votos y pedimos á Dios con súplicas fervientes que no permita jamás que, ni por breve tiempo, sea necesario que gocemos de lo que nuestro amadísimo hijo el Rey Alfonso y Vosotros tan cariñosamente nos ofrecéis, porque Nos solo saldremos al destierro, con grave daño y luto de la Iglesia, cuando en estas ásperas circunstancias se hallare la Sede Apostólica en el último extremo."

Su Santidad Benedicto XV termina pidiendo oraciones por el restablecimiento del reinado de la paz y bendiciendo al Episcopado y á España entera.

Los príncipes del toreo



Estaba animadísima la estación de Zaragoza á la hora del paso del rápido de Barcelona á Madrid; unas cuantas mujeres bonitas, viajeras encantadoras, que alivian con sus miradas la pesadéz de los largos trayectos en ferrocarril, aguardaban impacientes con sus bolsos de viaje en la mano la llegada del tren. Junto á ellas el montón del equipaje: sombrereras, cajas amplias para vestidos de señora, mantas, sombrillas... todo lo que vemos siempre rodeando á las viajeras encantadoras de tules suaves y coquetones guardapolvos de satén.

Eran tres jóvenes interesantes, acompañadas por una señora, al parecer mamá de las niñas, no tan interesante como éstas.

El acento aragonés se modificaba en sus labios, tomando la suavidad de ellos, y era tal la cadencia de sus palabras, que yo no me cansaba de oírlas.

Hablaban de toreros además; son verdaderamente atractivas las femeninas conversaciones sobre las fiestas de toros; yo gozo oyendo las discusiones de las muchachas, por que juega siempre en ellas una pasión con visos de romántica y soñadora; las mujeres nunca hablan de los toros, siempre de los toreros.

Ya me divertieron bastante varias niñas en San Sebastián, partidarias unas de Joselito y otras de Gaona.

Lo que para una era defecto, lo encontraban las otras como gracia, y viceversa.

Iba Gaona á clavar un par de banderillas con su majestuosidad tan bombeada.

—Míralo, míralo, qué elegante—decía una.—Con ese hocico que tiene?

Y la otra se indignaba al oír esto; quizás soñara alguna vez con unos labios gruesos, porque dicen que son sensuales.

Las mujeres del Norte son aficionadas á estas discusiones, y van mucho á los toros y leen los periódicos taurinos. En Zaragoza, particularmente.

Yo me admiraba el año pasado, durante las fiestas del Pilar, del número de muchachas que leían en la calle los periódicos de la noche reseñando la corrida, mientras aguardaban que pasara el magnífico Rosario, tan popularizado por lo espléndido.

Al oír discutir á las jóvenes de la estación, supuse que serían de Zaragoza. Dos de ellas eran rubias, la otra tenía el pelo como el azabache y unos ojos claros, que no llegaban á ser verdes.

Había sonado la señal de la salida del tren en la estación anterior.

—Ya está ahí—exclamó una con infantil alborozo.

Supuse que se refería al tren, y me dispuse á asaltar un tercera lo más pronto posible.

—Pero oh camelo del equivoco!

El que estaba allí era Manolito Belmonte, que llegaba al andén sofocado.

—Ese Bogilla tiene la culpa—decía. Detrás de Manolillo entró Blanquito, su compañero.

También echaba espuma.

—¡Jostí! Si nos descuidamos, jazemos tarde.

—¿Y los biyetes?

—¿Y el equipaje?

La vehemencia juvenil daba cierta importancia á un incidente vulgar.

—¿Pero, y er tren?, z' ha dio ya.

—No ha llegado entavía—exclamó Bogilla al mismo tiempo que entraba.

—¡Ladron!, no haz engaño!

Bogilla es el que lleva á los muchachos y cuida de ellos; de ahí que los cozoza demasiado y tenga que recurrir á la mentira en muchas ocasiones.

Estaban en la fonda tan tranquilos, creyendo que sobraban los minutos; si les dá prisa buenamente, hacen tarde al tren; pero acudió al efecto teatral. Un reloj en la mano, una patada en el suelo, una exclamación algo durilla... y... "¡Que hacemos tarde!"

Carreras, sustos, el coche y á la estación. Llegaron con tiempo sobrado.

A los dos matadores se les pasó pronto la indignación; Manolo estuvo tentado de tirarle á Bogilla una sombrerera que tenía á su alcance; pero pensó en que había mucho público que le miraba, y se contuvo.

—¿Has visto las chavalas aquellas?

—Las he visto, Blanquito.

—¿Guapas, eh?

—Colozales.

—Estaban en la corria.

—¿Si; zon las der parco; aquéya fué la que tiró el ramo.

Las dos niñas rubias y la morena de los ojos claros se dieron cuenta en seguida de que se hablaba de ellas, y un ligero tinte rojo embelleció sus rostros.

De pronto el tren que llega y los vagones que son asaltados por el público.

—¿Cuanta gente viaja!—dije.

—¡Menda!

—Bogilla!

—Blanquito, Manolo!

—¿A dónde va usted?

—A una tercerita—exclamó con resignación.

—Ahí vamos toitos.

Y después de los saludos relámpagos, nos dirigimos al vagón.

—¿Cuanta gente viaja!

El coche de tercera, hermoso, grande, moderno, iba atestado.

Blanquito nos dijo:

—Toos á primera.

—Si, á primera—dijo también Belmonte. Y ambos se miraron con inteligencia. Las dos niñas rubias y la morena de los ojos claros pasaron por su mente.

Entramos en el coche sin etiquetas ni cumplidos; los príncipes del toreo delante, buscando con la mirada el oasis donde hacer el alto.

—¿Está bien aquí?

—Bien; ustedes mandais—exclamó Bogilla construyendo á la andaluza.

Y sonó la campana y luego un pito; hubo varios apretones de mano desde la ventanilla, y en seguida salió el tren.

Ocupábamos solos un departamento del coche; á mi derecha Bogilla, con su cara pacífica de hombre bueno, y frente á mí los jóvenes lidiadores.

Un día espléndido de sol; todo sonreía á nuestro paso.

—¿Nos vió usted er domingo?

—No me encontré en Zaragoza.

—Se nos dió regularmente.

—Er ganao, que no era de lidia—dijo Bogilla.

—El toro es el principal elemento para la gesta—expuse yo en el tono de sententia de los reviseros madrileños.

—La tarde del debut de Valencia no la olvidaré nunca—agregué.

—Pues no nos salió reonda—dijo Blanquito.

—Hijo, más reonda ya, es una perra gorda.

A lo que me contestó:

—Más reonda las hemos tenido; en Murcia, en Albacete, en Algeciras, en Baza, en la Coruña...

—Madrid, Zaragoza y Alicante—continuó Belmonte, en tono zumbón y mirando las iniciales de la Compañía ferroviaria.

Todos reímos la ocurrencia; Manolillo sonreía, y al hacerlo, quedaban sus ojos casi cerrados, como los de un japonés.

—Es un chungón mu grande; no toma ná en serio.

—La edad, señor mío.

—Eso—dijo Bogilla.

—¿Qué edad tienes, Manolo?

—Dieciseis.

—¿Y tú, Blanquito?

—Dos años más.

—Estás obligado á ser más serio.

—Lo soy.

—¿Ya tienes novia?

—La tengo.

—¿De dónde es?

—De Austria.

Manolo lanzó una carcajada.

—¿De qué te ríes?

—Na, hombre, que no es de Austria, es de Asturias.

—Lo mismo da.

Hubo también su mijita de risa, que contrastó con la de las jóvenes del vecino departamento.

Manolito se levantó como si le dieran á un resorté, y pasó al corredor.

—Quiero contemplar el paisaje—nos dijo, guiñando un ojo intencionadamente.

—Es bonito, ¿verdad?—arguyó Blanquito.

—Colozá.

Luego hizo Manolo una ligera inclinación de cabeza, cerró un poco los ojillos con esa gracia en él característica, y...

—Buenas tardes—dijo, mirando desde el corredor al departamento inmediato.

—Buenas tardes—contestaron.

Manolo no sabía ya qué decir.

Blanquito se fué también á contemplar el paisaje.

—Siempre arternan juntos—me dijo Bogilla, con aire muy andaluz.

Yo quise también meter baza.

—Anda, Blanquito, que tú eres un buen banderillero.

—Nunca me he pazo sin clavá.

—Pues entra por delante.

—Na, hombre—dijo el muchacho de Sevilla.

—Buenas—contestaron otra vez las voces femeninas.

Se hizo nuevamente el silencio.

Noticias locales

Publicó "El Pueblo" un telegrama, que no había leído, pero cuya copia se le facilitó, y que decía:

"Gobierno italiano, ante petición productores, ha acordado permitir la exportación de 100.000 toneladas de arroz para América."

Y nosotros, concediendo la debida importancia a la noticia, que tan directamente afecta a una de las principales fuentes de riqueza de esta región, hubimos de inquirir noticias, antecedentes y detalles que pudieran interesar al público, y en esta nuestra labor informativa local, averiguamos que la respetable casa Requena é hijos había recibido el telegrama de Génova, que anoche publicamos, y que la Cámara de Comercio tenía noticias fidedignas que le permitían afirmar que el gobierno italiano no había aun autorizado la exportación de arroz.

Y sin el propósito de indignar ni mortificar para nada a "El Pueblo", dimos anoche las anteriores noticias, y las publicamos con gran complacencia, porque venían a levantar el espíritu de cosecheros y exportadores, tan decaído ante el telegrama cuya copia insertó el colega.

La información que publicamos ayer, con relación a la Cámara de Comercio y a la casa Requena, es rigurosamente exacta, pero nosotros, mirando a lo futuro y ante las contingencias que puedan sobrevenir, y para que el pánico no domine en el mercado, dijimos:

"Aunque la noticia hubiera resultado cierta, con la exportación del arroz italiano a la Argentina no se habría malogrado por completo el negocio, pues el año último se autorizó por cuatro veces la exportación de arroz italiano en cantidades tanto o más importantes de la que ahora se ha dicho, y sin embargo, los cosecheros que pudieron y supieron esperar, y los exportadores, hicieron un bonito negocio."

Ahora bien: si de nuestras informaciones hubiera resultado que la autorización para exportar el arroz italiano era un hecho consumado, también lo hubiéramos dicho, lamentándolo profundamente, por los daños inmensos que a nuestra región habría producido tal medida y hubiéramos hecho los comentarios que nuestro interés por agricultores y exportadores nos hubiese sugerido.

Seguros estamos que en esta campaña, defensiva de los citados intereses, hubiéramos formado una piña todos, absolutamente todos los diarios locales, sin distinción de partidos y matices.

¿Estamos de acuerdo, caro colega?

Hoy se han hecho en la Lonja algunas operaciones, y a las dos de la tarde se nos ha facilitado la siguiente nota oficial de la cotización del arroz en cáscara:

Benloch, 28 pesetas 10 kilos; Pesetero, 26; Bomba, 39, y Monquill, 27.

Un ruego al Alcalde. El paseo de la Alameda halláase siempre concurrido; hay allí vecindario, y los reclutas de los cuerpos de la plaza reciben en dicho paseo la instrucción militar. Pero como no se riega el arroyo, oficiales y soldados regresan a los cuarteles cubiertos de polvo, como si vinieran de una larga marcha. Casi todas las rondas están por el estileo; pero en fin, lo urgente es que se arroje una poca agua al paseo de la Alameda para que a esos soldados y a esos oficiales que cumplen deberes sacratísimos no se les aumenten las molestias, tragando polvo a pleno pulmón. Estamos seguros de que será atendido el ruego.

Los temores que en los pasados días experimentaban los propietarios del Ensanche respecto a si les sería concedida la rebaja del 1 por 100 del tipo contributivo para el próximo ejercicio, han sido desvanecidos después de incesantes trabajos, para evitar el retraso de la expresada ventaja, por el telegrama recibido por la Cámara de la Propiedad, redactado en los siguientes términos:

"Madrid.—Subsecretario Hacienda a Francisco P. Nogués.—Cámara Oficial Propiedad Urbana. Hoy se dicta resolución respecto registro Ensanche y se comunica a delegado de Hacienda."

Están de enhorabuena los propietarios del Ensanche, debido a las gestiones de dicha entidad, pues parecía muy probable que por trámites de carácter administrativo en los centros oficiales corría el peligro de que hasta el año próximo no se obtuviese la resolución, y por tanto hasta el año 1917 no variase el tipo contributivo del 13 por 100, que actualmente se paga al 17, que se pagará el próximo ejercicio.

Por dificultades en el servicio ha llegado hoy, el tren-correo de Madrid con 35 minutos de retraso.

Dicen de Játiva que, en vista de las malas condiciones y peligros que ofrecen a la salud las aguas de aquella población, el vecindario se halla alarmadísimo y ha emprendido una activa campaña, que ha sido secundada por el ayuntamiento, en pro de la canalización de las aguas potables.

Los ánimos están excitadísimos, pues el pueblo, convencido de que sus aguas son nocivas a la salud, anhela esta mejora, disponiéndose a realizarla en plazo breve.

D. Juan de Maroto ha trasladado su Clínica y Gabinete de depilación, de la calle de Malloquins a la del Torno de San Cristóbal, 11, junto a la de la Paz.

La cotización oficial de las substancias en Valencia ha sido hoy la siguiente: Trigos, de 32'50 a 40 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 42 a 50. Alubias, 62. Patatas al por mayor: Encarnadas, a 17, y blancas, de Gandía, a 14. Ganados en canal: Vacuno, a 2 pesetas kilo; lanar, a 1'95, y cerda, a 2'05. Al detal en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 2'80; de segunda, a 2'40, y de tercera, a 2; con hueso, de primera, a 1'60, y de segunda, a 1'20. Lanar: "Cabets", a 2'80; chuletas sin torca, a 2'80; espada, a 2. Cerda: Lomo, a 3'50; magro, a 2'80; costillas, de 2 a 2'20; tocino, a 2, y manteca, a 2.

CASA AMADOR: Para alijerar existencias, durante la primera quincena de octubre próximo venta a mitad de precio de gran número de artículos.

El ayuntamiento de Carlet que, como dijimos, había acordado la supresión de la feria por las actuales circunstancias, ha dispuesto, atendiendo a las reiteradas instancias del vecindario y feriantes, celebrarla durante los días del 2 al 6 del próximo octubre, y reservar los puestos hasta el 1.º del referido mes.

Las comisiones de la Junta de Obras del Puerto se han reunido esta mañana, informando expedientes para la próxima sesión.

En la Caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: Del ayuntamiento de Alpuente, 1.000 pesetas, y de Jeresa, 500.

El presidente del Comité ejecutivo de la Junta provincial contra la Tuberculosis ha recibido un donativo de 250 pesetas.

El GARAGE VICTORIA es el único taller que garantiza las reparaciones de los automóviles. Pedir presupuestos: Llano del Remedio, frente puente del Mar. Teléfono 394.

En la Jefatura de Vigilancia de este Gobierno civil se halla a disposición de su dueño una bomba de neumáticos, que ha sido encontrada en la vía pública.

El Colegio de Farmacéuticos se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia del señor Trigo, acordando adherirse a la Asamblea de la clase que en breve se celebrará en Madrid.

El día 29 del corriente mes, a las ocho de la mañana, practicarán el segundo ejercicio los opositores a escuelas de niños. Las oposiciones a escuelas de niñas se reanudarán el día 13 del próximo mes de octubre, y no en el mes de noviembre, como equivocadamente se ha dicho.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

Licor Kola del Perú, casa Armero y Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para el lunes los siguientes señalamientos de pago:

Don Tomás Jiménez, 39.514'03 pesetas; don Francisco Botella, 1.218'53; don Francisco Espacio, 1.704'81; don Juan Cerda, 26.347'80; don Luis Almela, 9.211'53; don José Recasens, 9.062'03; don Juan Guerrero, 26.343'89; don Antonio Roa, 8.281'48; don Gabriel Izquierdo, 35.063'25; don Macario Julve, 7.324'29; don José Rodrigo, 4.433'50; don Claudio Gascón, 3.825'44; don Vicente Sanchis, 1.902'25; don Pablo Hurtado, 54.925'99; don Rafael Calvo, 30'27, y habilitado de Carabineros, 693'65.

El señor Gobernador ha remitido al señor ministro de la Gobernación las instancias presentadas por los alcaldes de Alfarp y Carlet, solicitando auxilios para los labradores de dichos pueblos por las pérdidas sufridas en sus viñedos por las pérdidas del "mildiu", y al de Fomento la instancia del alcalde de Carlet solicitando construcción de obras y prórroga en el pago de la contribución para conjurar la crisis motivada por la pérdida de sus cosechas por la plaga del "mildiu" y otras enfermedades.

En el paseo de la Alameda se celebrará mañana a las siete una gran carrera ciclista, en la que tomarán parte los corredores de segunda y tercera categoría.

Se otorgarán cuatro premios a los vencedores, y los derechos de inscripción son 25 céntimos, terminando el plazo para inscribirse esta noche a las diez, en el domicilio de la Sociedad Velo-Club, Xerea, 32.

Después de la carrera se organizará una excursión al Chorro de Torrente, para tratar de la organización de la gran prueba de 150 kilómetros, titulada Circuito de Valencia.

A esta excursión quedan invitados todos los aficionados al sport ciclista de Valencia.

El doctor Domínguez Roca, oculista, ha trasladado su CLINICA al número 3 de la misma calle de Pascual y Genis.

En el pueblo de Navajas continúan, con gran contento de aquel vecindario, las fiestas organizadas por la colonia de veraneantes.

Las corridas de vaquillas han sido suspendidas pero en cambio se ha celebrado una fiesta simpática, a beneficio de los pobres, en la que las señoritas rivalizaron para que ésta resultara brillante.

Se celebró en el teatro, y todo el papel fué vendido en pocas horas, obteniendo una buena cantidad, que será distribuida entre los más necesitados de la población. La novedad de este año la ha constituido los bailes al estilo del país, que antes se celebraban a la luz de una pira de maderas resinosas, que este año ha sido sustituida por dos potentes focos de luz eléctrica, colocados en la plaza del Olmo, donde ocho parejas bailaron la jota, fandango, baile de tres y la avenilla, bajo la dirección del famoso "Jilo", que ha merecido muchos plácemes por la buena organización y el éxito alcanzado en el festejo.

Anoche salió el último tren botijo para Madrid, llevando crecido número de viajeros.

En el rápido de la corte llegaron el ingeniero señor Buenaga, la señora viuda de don Enrique Salvá con sus hijos y don Manuel Atard con su familia.

El Circolo Instructivo Electricista celebrará mañana una velada literario-musical, en la que tomarán parte las distinguidas señoritas Llaro, Carrascosa, Rubio y Puchades, y los señores Lledó, Burrichaga y José Caballer, terminando con un baile familiar.

Un telegrama de Madrid dice que la señora Elena Rosat, de 17 años, valenciana, y que ha hecho sus estudios en este Conservatorio, obtuvo ayer un grandioso triunfo al examinarse para el título de profesora de piano, que se le adjudicó con la nota de sobresaliente.

Reciba nuestra bella paisana nuestra cordial enhorabuena.

El presidente del Ateneo Mercantil, señor Serrano, ha recibido hoy el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación: "Considero digna de aprecio petición de esa valerosa clase mercantil y haré cuanto me sea posible, dentro de las circunstancias presentes, para dejarle complacido."

Ha salido de nuestra ciudad, para distintos pueblos de la provincia de Alicante, el ilustrado religioso dominico padre Lorenzo G. Sempere.

A las familias. Colegio Integral. 1.º y 2.º enseñanza. Situado en las afueras de la capital, con jardín y gimnasio. Condiciones higiénicas y pedagógicas inmejorables. El número de alumnos es limitado (25). Solo se admiten mediodiensionistas. Se dispone de carruajes. C. de Fresquet, 22.

La Banda Municipal de música interpretará mañana, de 17'30 a 19'30, en la Gloria, el siguiente programa: Primera parte: "Lo cant del valencià", pasodoble, Sosa.—"Alma de Dios", selección, Serrano.—"Capricho sinfónico", Lope.—"Las golondrinas", pantomima, Usandizaga.

Segunda parte: "L'osseu du paradís", polka para flautín, por el señor Fornas, Damaré.—"Escenas árabes", Soutullo.—Jota de la ópera "La Dolores", Bretón.—"La Ritrata", marcha italiana, Mario.

Los herpes se curan radicalmente usando ROB-XARRIE.

El próximo lunes, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico, los exámenes siguientes: A las ocho: Química general, enseñanza libre.

A las nueve: Nociones de Aritmética y Geometría, Física, Historia general literaria, Ética y Rudimentos de Derecho y Aritmética, por segundas convocatorias, de oficial, colegiada y libre; Caligrafía, oficial, colegiada y libre.

A las diez: Álgebra y Trigonometría, segunda convocatoria, de oficial, colegiada y libre, y Dibujo, primero y segundo, oficial, colegiada y libre.

A las once: Religión, primero, segundo y tercero, oficial, colegiada y libre.

A las tres de la tarde: Historia Natural, segunda convocatoria, de oficial, colegiada y libre.

A las cuatro y media: Agricultura y Técnica Agrícola, segunda convocatoria, de oficial, colegiada y libre.

A las diez y media, por última convocatoria, primero y segundo de Gimnasia. En las oposiciones para premio de ingreso han obtenido matrícula de honor don Eduardo Salinas García, don Miguel Martínez Ortega, don Tomás Alcobar Colomina, doña María Morales Ubeda y don Nazario Garriguez Cotanda.

De 38 dictámenes se compone el orden del día de la sesión que el lunes próximo celebrará el Ayuntamiento, más tres dictámenes correspondientes a la sesión especial de Pósitos.

Balneario de Santo Tomás. Manantial de aguas sulfurosas.—Baños calientes.—Junto a la iglesia del Grao.

Que "El Guante Blanco" de mañana alcanzará un éxito, lo tenemos descontado. Todo el número está repleto de chiritoteria fina y de fraseología humorística.

Una caricatura, graciosamente comentada, del doctor don Paco Reig Pastor, médico de la Asociación de la Prensa, avalora el número.

Y todo por diez céntimos, casi regalado; de ahí nuestros vaticinios hacia "El Guante Blanco", nuestro inofensivo colega.

El insigne pintor don Félix Lacárcel, catedrático de la Escuela de Artes de Sevilla, ha remitido al Comité del monumento a Moliner un precioso apunte de Granada, que nuestro paisano dedica para premio en la proyectada tómbola.

El Comité, al expresar su gratitud al señor Lacárcel, le felicita al propio tiempo por haber sido el suyo el primer trabajo que con el indicado objeto se ha recibido.

También ha recibido hoy el Comité valiosos ofrecimientos de los artistas valencianos Víctor Moya, Badenes, Garrido y Romero Orozco.

Se ha mandado expedir carta de sucesión en el título de barón de Benimusalem a favor de doña María de la Concepción Rodríguez de la Encina y Tejedas, por fallecimiento de su señor padre.

FUNERARIA VICENTE VILÀ (Panderola)

Pascual y Genis, 16 Teléfono 771 Carrozas y coches especiales Pídanse tarifas.—Precios reducidos

Información municipal

RECAUDACION. La obtenida ayer, en concepto de ingresos ordinarios, fué la siguiente: Por arbitrios carnes, 3.207'02 pesetas. Por inspección veterinaria, 379'06. Por peaje, 42'50. Total, 3.622'58 pesetas.

PAGOS. Libramientos ordenados por la Alcaldía: Jornales de retenes de Bomberos, 829'50 pesetas; personal de alambrado, 1.023'75; jornales, 2.880'49.

HALLAZGO. En el negociado de la Guardia municipal se halla depositado un saquito conteniendo cierta cantidad de dinero, el cual ha sido encontrado en las calles de esta capital.

NO HAY MATRICULAS. El Conservatorio de Música ha remitido al Ayuntamiento la relación de los alumnos que pueden continuar sus estudios en dicho Centro con matrícula gratuita del Ayuntamiento, por haber obtenido la calificación de sobresaliente en los últimos exámenes.

Academia Cañada-Nebot-Roca

Preparación exclusiva para Carreras militares.—Colón, núm. 82, y Ciscar, letras 1.º y 2.º. Más de 250 alumnos inscritos en las distintas Academias militares pueden dar referencias de la sólida preparación recibida en esta acreditado Centro y de los brillantes resultados obtenidos en todas las convocatorias. En la de 1916 han aprobado el plan completo ocho alumnos, y otros siete han aprobado hasta el quinto ejercicio. Clase diaria de Francés y Dibujo. Clases especiales de literarias. Estudio en la Academia (cuatro horas minimum). INTERNADO y DIAPENSION.—Los alumnos son acompañados por los profesores en la época de exámenes. Esta Academia, la más antigua de Valencia, ofrece a las familias una garantía absoluta por la seriedad de las clases y por sus resultados. —SE ABREN NUEVAS SECCIONES EN PRIMEROS DE OCTUBRE.

EXTRAORDINARIAS REBAJAS EN LOS ARTICULOS DE LA PRESENTE TEMPORADA. Galones y entredoses bordados en metal y seda y demás artículos para adornos de vestidos. Guantes hilo liso y calados. Precios inverosímiles. Grandes surtidos en bordados y puntillas; ventas por piezas y paquetes a precios del por mayor. Sedalinas y algodones finos, colores sólidos y negros indistintibles. Recomendable a las maquineras.

tiene derecho el Ayuntamiento, según el reglamento orgánico de dicho Centro. Es de lamentar que por esta causa, el Ayuntamiento se vea en la imposibilidad de poder conceder matrículas en el Conservatorio a los alumnos que hasta el presente curso lo han solicitado, pues, según nuestras noticias, pasan de 25 las instancias que en demanda de matrícula gratuita se han presentado hasta la fecha.

DESANIMACION. El Alcalde, después de la firma del despacho ordinario, ha marchado de la Alcaldía, existiendo, a causa de esto, gran desanimación en las Casas Consistoriales.

ANUNCIO. Formada la lista cobratoria del arbitrio establecido sobre las casas que no satisfacen el de alcantarillado, por las vertientes de aguas pluviales y desagüe a vía de conducto de carácter público, a razón del 5 por 100 de la contribución que satisfacen al Tesoro, correspondiente al actual año 1915, se ha expuesto al público por término de diez días, en la sección de Hacienda de la secretaría de este Ayuntamiento, al efecto de que los contribuyentes interesados puedan formular las oportunas reclamaciones.

VISITA A LA LINEA. El Alcalde señor Ferraz, una vez terminado esta mañana el despacho ordinario, ha marchado, con el administrador del arbitrio de carnes, a recorrer toda la línea del resguardo, con objeto de hacerse cargo de las deficiencias que existiesen y corregirlas sobre el terreno.

La visita ha sido detenida, y seguramente resultará beneficiosa para los intereses del Ayuntamiento.

NOTICIAS MILITARES

A CEUTA. Hoy se ha despedido de las autoridades militares el exco comandante de Estado Mayor don Eduardo Rodríguez Caracoli, que va destinado a Ceuta a la comisión Geográfica permanente, sección de Ceuta.

CORTESIA. Han salido al general señor Chacón, el contralmirante señor Melendreras, el teniente general señor García Menacho, los comandantes generales de Artillería é Ingenieros y don Luis García Acuña.

AMPLIACION DE PLAZO. Se ha accedido a la petición del alcalde de Enguera, ampliándole el plazo para presentar a liquidación recibos de suministros facilitados al Ejército y a la Guardia civil, en los meses de octubre de 1913 a diciembre de 1914.

OFICINAS MILITARES. El archivero segundo don Manuel Poblete pasa a la Capitanía general de esta región; el oficial tercero don Rafael Martín López queda también en esta Capitanía general, y el idem don Toribio Fernández Reguiera pasa a la comandancia de Larache. SERVICIO DE PLAZA PARA MAÑANA. Juez de guardia, comandante don Antonio Colomer.

Parada, Tetuán. Jefe de día, comandante de Tetuán don Julio Ruiz. Presidente de la junta de provisiones, teniente coronel de Tetuán don Francisco García.

Visita de Hospital, primer capitán de Mallorca. Reconocimiento de provisiones, segundo capitán del 11.º montado. Vigilancia especial, dos sargentos del 11.º montado. Compañía dispuesta para caso de incendios, segunda de Otumba. Escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia Servicio de transportes, Intendencia.

Notas comerciales

Mercados extranjeros. DE LIVERPOOL 24. Cebolla.—4s, de 6/9 a 7/9; 5s, de 8/ a 9/ Poca demanda. Llegado "Vinifreda".

DE LIVERPOOL 24. A la venta parte de los cargos de los vapores "Leonora" y "Giraldá". Cebolla.—4s, de 6/ a 7/6; 5s, de 7/ a 9/ Vapores "Vinifreda" llegado.

Movimiento de buques fruteros. Día 25 setiembre 1915. Barcos fruteros a la carga: Vapor "Limere", para Manchester; consignatario, señor Clark. Vapor "Poseidon", para Nueva York; consignatarios, señores Ries y compañía. Barcos fruteros salidos: Vapor "Florinda", para Liverpool. Vapor "Johanne", para Londres y Newcastle. Barcos descargando: "Rosebank", Diana, "Gea" y "Penrose".

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores: "Cabo San Antonio", de Marsella; "Cabo Roca", de Bilbao; "Velazquez Duro" y "Cullera", de Barcelona, con cargo general. Han sido despachados: "Ausias March", para Barcelona; "Velazquez Duro", para Gijón; "Cabo San Antonio", para Bilbao; "Cabo Roca", y "Cullera", para Marsella, con cargo general.

En la Aduana del Grao se han recaudado hoy 8.798'81 pesetas, por los siguientes conceptos: Arancel, moneda corriente, 8.781'81 pesetas; multas, 9'50; almacenajes, 4'50; Sanidad, 3.

Colegio Español

Director: D. FERNANDO BELDA. Educación integral. Enseñanza graduada. Clases para párvulos, elemental y superior. Gimnasio; higiénico.

Academia para alumnos de Segunda enseñanza. Escuela de Comercio. Escuela Industrial. Preparación para ingreso en todas las carreras. Se admiten internos y externos. Abiertas clases desde el 1.º de setiembre.

Plaza de Pelliceros, núm. 4, Valencia.

JARABES MARZAL

ANISADOS, RHUMS, CREMAS Y ESCARCHADOS. San Vicente, 194.

Academia preparatoria.—Caballeros, 38

Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Minas, Montes, Agrónomos, Industriales, Arquitectos. Ayudantes de Obras públicas, Peritos agrícolas y para Caminos y Puertos, Industriales, Arquitectos, Licenciados en Ciencias y Letras. Pídanse reglamentos.—Horas de despacho, de tres a cinco tarde. En la última convocatoria para Sobrestantes sólo han aprobado, preparados en Valencia, un alumno que pertenece a esta Academia, obteniendo el número 10 de 70 plazas.

Peritos Agrícolas

Contestaciones programadas ingreso en la Escuela de Peritos de Burjasot (Valencia), pesetas. Asignatura suelta, 5'50 pesetas. Pedidos a C. Corona, Ingeniero y Perito Agrícola. Buen Suceso, 18, Madrid.

Academia Cavanilles

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos. 1.ª enseñanza: Superior, semi-superior y elemental. Preparación especial para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal, de Comercio é Industrias. 2.ª enseñanza: Oficial, no oficial y colegiada, con arreglo a los programas oficiales. Correos y Telégrafos. Preparación completa por oficiales del Cuerpo. Profesorado competente y con título oficial. Se reciben encargos de matrícula, de ocho a doce de la mañana. Solicite sus reglamentos en la Secretaría de la Academia. PALAU, 14.

Centro Politécnico

Director: D. Enrique M. Ruizdelgado. Primera enseñanza, Bachillerato, Magisterio, Comercio, Carreras especiales, Hacienda, Radiotelegrafos, Idiomas. Profesorado con título, competente en cada especialidad. EXCELENTE INTERNADO. PIZARRO, 14. Queda abierta la matrícula de 5 a 7 de la tarde.

ACADEMIA VIGIL

Ingenieros.—Arquitectos.—Militares. Carrera de Derecho en tres años. San Cristóbal, 12. Matrículas, de tres a seis. Comienza el curso el 1.º de octubre.

El tiempo

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—Dom. XVIII después de Pentecostés.—San Cipriano y Santa Justina, mártires. Misa y oficio de la Dominica con rito semidoble y por tarde. CUARENTA HORAS.—Principios en la legiata de San Bartolomé, se descorre a las nueve y media de la mañana y se reserva las seis de la tarde. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora la Leche, en San Andrés.

CERTAMEN LITERARIO

La Unión, Sociedad de dependientes de comercio, celebrará en el Paraninfo de la Universidad, el domingo, 3 de octubre, el Certamen literario que tenía anunciado, actuando de mantenedor el catedrático don Luis Bermejo, vicerector de este Centro literario.

Aprendices

Se necesitan en la imprenta de este periódico. TRIANON PALACE. Hoy sábado. Sesiones: 5'30 tarde y 9'30 noche. El programa más colosal de la temporada NINA BERIGUARDI. El príncipe humano. Eminente diva que cuenta con éxitos inmensos todas las noches, y que interpretará en las sesiones de hoy, nuevos números sola y en dueto con el gran tenor BERIGUARDI. [Gran atracción altamente cómica! CABELLERO FELIP con su "Crispino" y demás autómatas. Despedida de la elegante y hermosa cancionista ELVIRA CORTES de éxito continuo durante su corta actuación. LOLITA CASTILLO aplaudidísima cancionista. EL PROFESOR MAURI Rey del hipnotismo que presentará sus experimentos más extraordinarios de telegrafía mental, magnetismo, sugestión, etc.

COLOCACIONES

Se gestionan para los alumnos que con aprovechamiento Aritmética, Contabilidad y Caligrafía en la ACADEMIA COMERCIAL CATALANA, 10, segundo (plaza de Catalana, antes Negro). Director D. César González.—Horas de trabajo y clases: De 7 a 9 mañana y de 7 a 10 noche.

El Telegrama Industrial

Muebles para casas de campo. Verdaderos precios de fábrica. Camas, mesitas, sillitas, lavabos, sillones, etc. RAMON LLISO, Comedias, 24. No comprar sin antes visitar esta casa.

Apolo

Hoy sábado 25 de setiembre 1915. ULTIMAS FUNCIONES DE LA COMPANIA ONOFROFF. Tardé a las 6, gran matiné de cine y variedades. 1.º La films de asunto dramático. PÉRDON, MADRE MIA (estreno). 2.º La films de ridículo éxito dramático. LA GRAN LLAMA. Tres partes. 3.º WETTER, el rey del misterio. 4.º El chispante films de la serie de Mabel. LA VIDA MATRIMONIAL DE MABEL. (estreno). 5.º THE TWO GORAMS, american exótico actúan. NOCHE a las 9'45. Presentación de ONOFROFF y toda su compañía. ULTIMAS FUNCIONES. Pronto beneficio y despedida de ONOFROFF. Precios. Butaca, 1 peseta; general, 0'40.

El torpedo

Desde que comenzó la actual guerra europea, el torpedo ha sufrido una serie de interrupciones de transformaciones, que ya hoy resultan inútiles los primeros que se emplearon al iniciarse la campaña.

Antes de la guerra ruso-japonesa, las grandes potencias concedieron mucha importancia al torpedo automóvil; pero la práctica en dicha campaña lo desautorizó casi por completo, dando el triunfo a las minas submarinas.

Modificado el torpedo, volvió a emplearse al principio de la guerra actual, salvando la de hacer blanco, por la gran distancia a que había de ser disparado, dando tiempo al buque torpedero para maniobrar y esquivar el choque, por lanzamiento, desde los submarinos, a corta distancia del barco enemigo.

Los torpedos que actualmente se emplean, por unos y por otros beligerantes, son, en síntesis, lo mismo, diferenciados tan solo por pequeños detalles que no alteran su esencialidad.

Son, en resumen, proyectiles fusiformes, que se disparan con un tubo, bajo la fuerza expansiva de un gas comprimido. Al ser disparados, recorren una pequeña parte de su trayectoria por el aire, y sumergidos en el agua avanzan hasta chocar con la coraza del barco torpedeado, impulsados por una ó más hélices posteriores, a una profundidad de dos a cuatro metros; produciéndose el disparo al chocar una espoleta que lleva en su cabeza contra el casco de la embarcación.

Son tan radicales las modificaciones que actualmente ha sufrido el primitivo torpedo "Whitehead", que hoy ya apenas si tiene puntos de contacto con éste. El torpedo que se está empleando en la guerra marítima es una máquina complicadísima, tanto como los submarinos que los lanzan; viene a resultar el refinamiento de la mecánica y de la química, al servicio de la más desenfrenada barbarie.

La forma del torpedo es parecida a la de un cigarrillo puro, y longitudinalmente puede considerarse dividido en tres compartimentos, que son: el anterior se destina a la carga explosiva, los mecanismos de disparo y los de regulación de profundidad; el central, de mayor cabida, contiene el acumulador de fuerza, que es un depósito de aire comprimido a alta presión, y los alemanes, últimamente, han sustituido esta carga por vapor de agua y aire, que da resultados más eficaces; el tercer compartimento se destina al motor de embolos y un aparato de relojería, cuyo objeto es paralizar el funcionamiento del torpedo si no da en el blanco, con objeto de evitar peligros a los navegantes.

El mecanismo de profundidad es muy ingenioso: de la pulida superficie del torpelo parten unos tubitos que comunican con una bomba; cuando el torpedo se sumerge, por dichos tubitos entra una porción limitada de agua en la cámara de la bomba, desplazando el embolo cierta cantidad, contrarrestando la acción de los resortes, aprovechándose el desplazamiento del embolo para variar el ángulo de ataque del timón de profundidad, mediante un sistema de varillas.

Este ingenioso mecanismo aún no resulta perfecto, por cuanto, dada la velocidad del torpedo, sufriría un movimiento de cabeceo muy pronunciado, con pérdida de una buena parte de la potencia motriz, inconveniente que se ha salvado combinando la acción del embolo con la de un péndulo amortiguador.

El motor del torpedo funciona automáticamente, abriéndose la llave de admisión de aire. La limitación de la trayectoria se gradúa por el mecanismo de relojería, dejando entrar más ó menos aire.

En el torpedo "Howell", las hélices están impulsadas por fuerza viva almacenada en un volante.

En el "Berdan", el motor está accionado por la combustión de una sustancia explosiva.

El "Sims Edison" lleva motor eléctrico, y se mantiene a la profundidad constante de dos metros, mediante un flotador.

El "torpedo-cañón", inventado por el oficial de la marina norteamericana Cleland Davis, consume la energía en dos tiempos, evitando la fuerza que se pierde, elevando una montaña de agua al hacer explosión; una pequeña parte de la energía se destina a practicar un pequeño orificio en el casco del barco torpedeado, y el resto a la destrucción de la obra interna.

¡Lástima que tanto refinamiento científico no se aplique a obras de progreso y bienestar de la humanidad!

LUIS GIL SUMBELA.

Fomentando el turismo

Todo pueblo culto considera como una gran fuente de ingresos el fomento del turismo en gran escala; podemos verlo en tiempo normal en las grandes poblaciones: París, Londres, etc.; naciones hay como Suiza, en las que el turismo es un ingreso que toda la nación cultiva.

Para fomentar el turismo es importantísimo, casi único, hacer agradable la estancia del visitante, pues conocido es que en busca del placer y el bienestar va el viajero, y la estancia es más larga y repetida cuantas mayores comodidades y economía se encuentran.

Madrid y Barcelona obtienen de los turistas ingresos notables; lo mismo ocurre a San Sebastián y otras poblaciones españolas.

Valencia obtuvo buenos ingresos durante las Exposiciones, pero hace muy poco para fomentar esta fuente de ingresos.

No es la santidad de las calles, los carros de estiércol, la incorrección de las gentes, el mojar los billetes del tranvía con saliva, la escasez de reparto de correspondencia interior, la escasez de cultura de la Guardia municipal, que llama señora Fulana ó señor Fulano, en vez de doña ó don, a las autoridades ó sus familias, y que desconoce los rudimentos de lectura y escritura, y hasta la situación de las calles en ocasiones; no es nada de esto lo que atrae forasteros, ni el obligar al viajero a pasar ante la fila de representantes de fondas, que disparan los nombres de las mismas como una "traca" que atormenta los oídos.

En los pueblos tenemos Buñol y otros, que favorecen el turismo, pero en su mayoría no cuentan con otros atractivos que las barbas corridas de vaquillas, las incultas cordades, las fuentes, alrededor de las cuales

encuentra el visitante los excrementos y orines, sin duda como aperitivo para él que allí acude a reponer su salud. ¡Tan poco que costaría que los alcaldes castigasen estas faltas y dispusiesen la limpieza de estos sitios!

Alrededor de los merenderos la limpieza es grande; plumas de aves, huesos, restos de comidas, moscas, muchas moscas, y los dueños de los establecimientos dispuestos siempre a cargar la mano en las cuentas, para escamar a los que van, y que no vuelvan.

Lo menos que puede tener un pueblo es educación y limpieza para ser visitado.

¿Lo tenemos nosotros? ¿Pondremos remedio?

MARIANO PÉREZ FELIU.

(De la Asociación Cultura é Higiene.)

La Previsión Infantil

Mañana, a las nueve y media de la noche, se celebrará en la Dependencia Mercantil la anunciada velada para repartir cinco libretos del Instituto Nacional de Previsión, costeados por Jesús Miralles Labella, como recuerdo del banquete con que esta Sociedad le obsequió por el éxito de la Fiesta de la Flor y Poesía.

El programa de esta fiesta infantil, a la que ha prometido asistir el señor Gobernador, es el siguiente:

Discurso, por el padre Arturo Grau, que obtuvo tres premios en el Certamen de la Flor y Poesía.

El señor Bornay recitará un hermoso monólogo, y el señor Sagrado una poesía, titulada "Acordados de los niños pobres".

Por "El Guante Blanco", chirigota inofensiva.

Del discurso resumen está encargado el Gobernador, señor Tejón.

De la parte de la música están encargados los señores Pérez (tenor), el barítono señor Martí, la tiple de ópera señorita Josefa Tormo y el violinista señor Climent.

También tomarán parte en la velada los profesores de piano señores Segarra, Calbert y Bueso.

Terminará la velada con el reparto de las libretas que hemos mencionado.

La romería al Puig

Mañana, como repetidamente hemos anunciado, se celebrará la gran peregrinación, iniciada por los padres Capuchinos del convento de Santa María Magdalena y la junta directiva de la Venerable Orden Tercera de nuestro seráfico padre San Francisco de Asís, para impetrar de Dios Nuestro Señor y de la Santísima Virgen del Puig, antigua Patrona del reino de Valencia, la paz y pronta terminación de la guerra europea.

Hoy debe haber llegado a Masamagrell el señor Obispo de Segorbe doctor don Luis Amigó Ferrer, de la Orden Capuchina, que ha de presidir la romería, y aunque ya publicamos integro el programa de la misma, creemos oportuno recordar algunos detalles, a saber:

Que el pueblo de Masamagrell, engalanado con banderas, gallardetes y colgaduras, recibirá a los peregrinos que lleguen en los trenes de las cinco y seis de la mañana, como también a los que vengan en los especiales de Burjastot y de Torrente, dándoles la bien venida al padre Visitador, la junta directiva y demás distinguidas personalidades de la población, encaminándose acto continuo la comitiva hacia el santísimo templo parroquial, donde el señor Obispo celebrará la santa misa y repartirá el Pan de los Angeles a los peregrinos.

A las ocho y media, las campanas de la torre anunciarán a los romeros el momento de comenzar su marcha por el camino real de Barcelona a la Puebla de Farnals, para visitar el hermoso relicario de San Felice, mártir.

En el oratorio que hay a la entrada del pueblo del Puig, donde contrajo nupcias Felipe III, recibirán y cumplimentarán a su excelencia, el clero y autoridades, saliendo de dicha capilla rezando las letanías de los santos.

A las diez y media comenzará la misa de medio pontifical, siendo el orador sagrado el padre fray Ignacio de Chulilla, secretario provincial.

A las tres de la tarde consagración de todos los romeros a la Virgen Santísima del Puig, salve y despedida, finalizando esta jornada los tres sermones que pronunciarán don Antonio Moya, en el patio del claustro; don Manuel Muñoz, en la plaza del Monasterio, y el padre Visitador, en la plaza de la Iglesia.

Por esos escenarios

¿Se acuerdan ustedes de lo que se ha hablado del Triánón Palace? Yo les refrescaré la memoria. Se reformaba el escenario, dándole mayor amplitud, se rendía en la temporada invernal culto al género chico, la compañía era de primer orden, una tiple eminente y otras eminencias más, estrenos a docenas, y luego se hablaba de empresas "que si Escalante, de acuerdo con el maestro Lleó", que "si el señor Hernández, solo..."

Pues bien, hasta hoy, día de la fecha, todos es fantasía.

Habrán reformas dentro de pocos días, si; pero se limitarán a convertir el teatro en circo, por cuya pista desfilarán las atracciones más estupendas, los números más sensacionales, que para todo esto el empresario señor Hernández tiene acierto singular.

Y luego del circo: ¡Dios dirá!

Para descansar unos días de sus tareas artísticas, se halla en Valencia la simpática tiple Pilar Martí.

Anoche ocupaba un palco de Apolo, y fue saludada por sus numerosos admiradores.

Que sea bien venida la gentil palsana.

La inauguración de la temporada de invierno se verificará en el teatro Lara, de Madrid, el 24 ó 26 de octubre próximo, con "Los intereses creados", del insigne Benavente.

En la compañía ha entrado a formar parte, como ya anuncié, Rafaela Abadía, en sustitución de Catalina Bárcena, y Rafael Ramírez, en sustitución de Ramón Peña.

La empresa cuenta con los siguientes estrenos: "La farándula", de Benavente; "El compromiso de Caspe", de Arniches; "Puente de plata", de Sinibaldo Gutiérrez; "El bastón del alcalde", de Cava y Alba; "Los Gabrieles", de López Montenegro y César Ruiz; "Jarana de Cáceres", de Luengo y López; "Jarabe de pico", de P. Nogués; "La desconocida", de Acevedo, y otras de autores tan aplaudidos como Pérez Galdós, Linares Rivas, Insúa y Catá, Fernández Lepina, García Álvarez, López Marín y Muñoz Seca.

Además, el ilustre Ricardo de León, tiene prometida su primera producción teatral.

GONZALO VEGA.



Ayer, a las seis de la tarde, se verificó la conducción al Camposanto de los restos de la señorita Amparo Lucas Gimeno, acto que se vió muy concurrido por los numerosos amigos de la familia de la finada.

El duelo fué presidido por los señores delegado de Hacienda don Ramón Baeza, interventor de Hacienda don Ricardo Díaz, don Fernando Miró y don Enrique Lucas Gimeno, hermano de la difunta.

A su desconsolada familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Niños en peligro

Esta mañana, a las diez y media, ha experimentado el río una crecida importante é inesperada.

Bajo el puente del Mar se encontraban, en uno de sus arcos, dos niños, uno de 7 años, llamado Enrique Benavent, y otro de 8, llamado José Larrueda, habitantes en la calle de la Redención, números 7 y 12, respectivamente.

La situación de los niños era verdaderamente angustiosa, corriendo grave peligro de ser arastrados por la corriente, y entonces, el guardia municipal número 6 ha telefonado al retén de Bomberos del Ayuntamiento.

De las Casas Consistoriales han salido cuatro individuos con los útiles necesarios para proceder al salvamento de las criaturas, pero cuando han llegado al puente donde los niños estaban, éstos han sido salvados, con un arrojito digno de encomio y lo por un soldado del regimiento de Tetán, primera compañía, tercer batallón, Manuel Badía Moro, que ha sido objeto de muchas felicitaciones por parte del numeroso público que ha presenciado el acto heroico que ha realizado.

Los niños han marchado por su pie a su domicilio, sin haber sufrido daño alguno.

Plaza de Toros

La Diputación saca a subasta el circo taurino valenciano por 110.000 pesetas anuales al alza. El plazo es de seis años, tres forzosos y tres voluntarios.

La subasta tendrá lugar el día 2 de octubre próximo. En la "Gaceta", de Madrid, de 26 de agosto último, y "Boletín oficial" de la provincia de Valencia de 1.º de setiembre actual, va inserto literalmente el pliego de condiciones.

Ateneo Mercantil

La junta directiva del Ateneo Mercantil, en sus deseos de cooperar a la gestión de la Cámara de Comercio, en todo cuanto afecta a intereses industriales y comerciales de la región, y hoy singularmente en la que a la exportación de la próxima cosecha de naranja se refiere, ha acordado abrir un período de información pública a los fines de recoger cuantas opiniones particulares ó colectivas puedan emitirse en asunto de tan vital y urgente interés para esta comarca, esencialmente agrícola, y en la que la naranja es una de sus mayores fuentes de riqueza.

Transcurrido el plazo indicado, el Ateneo hará público el resultado de la aludida información y a la vez consignará cuantas ideas se crean pertinentes, al efecto de secundar la laudable y siempre autorizada opinión de la Cámara de Comercio.

Los cosecheros, exportadores, consignatarios y demás personas ó industriales ó colectividades interesadas en este asunto podrán dirigir sus escritos a la secretaría del Ateneo, todos los días laborables hasta el 8 del próximo octubre, de nueve a una, por la mañana, y de tres a seis de la tarde.

El presidente, Ricardo Serrano Chassang. —El secretario general, Viriato E. Oliver.

En defensa de la producción naranjera

En la Cámara de Comercio se reunió a última hora de la tarde de ayer la comisión gestora designada en la reunión celebrada hace pocos días para buscar medios y soluciones que eviten la crisis en la producción naranjera.

Se cambiaron impresiones, y se acordó llevar a una Asamblea las siguientes conclusiones, que ya anticipamos en síntesis, en nuestras columnas.

1.º Libre tránsito de los barcos de los países neutrales.

2.º Tarifa de ferrocarriles económicas del año pasado, con recorrido del material en todas las líneas, con el fin de evitar transbordos, sin limitación de recorrido y con plazo fijo para éste.

3.º Rogar al Gobierno influya cerca del Banco de España para que facilite fondos para poder efectuar la exportación, y

4.º Estudio de medios y condiciones de transportes marítimos.

También se acordó invitar a todas las personalidades interesadas de las provincias de Valencia, Castellón, Alicante y Murcia, para que estudien cuanto afecta a la cuestión naranjera.

Por último, acordóse invitar a los diputados a Cortes y senadores de todos los distritos de las indicadas provincias para que formen parte de la comisión que ha de ir a Madrid a presentar las conclusiones que definitivamente se aprueben.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 25, 3:50

DON MELQUIADES ALVAREZ. Telegrafista de París que ayer regresó a aquella capital don Melquiades Alvarez, al que acompañan los diputadas españoles señores Uña y Valdés.

El señor Alvarez conferenció con los políticos franceses monsieurs Delcassé, Sampat, Deschanel, Albert y otros. Hoy visitará al jefe del gobierno monsieur Viviani, y dentro de pocos días será recibido por monsieur Poincaré.

Según ha manifestado el ilustre viajero, el objeto de su viaje es el de apreciar y estudiar la opinión francesa.

El señor Alvarez ha visitado la ciudad de Reims, que continúa siendo bombardeada incansablemente por los alemanes, y varios puntos del frente, habiendo podido comprobar en su visita el excelente espíritu que anima al ejército.

Hablando con algunos de dichos personajes, parece que ha dicho el señor Alvarez que el partido reformista simpatiza con Francia en lo referente a las ideas liberales.

Madrid 25, 14:15

LA PRENSA

"El Debate".—Aplauda a los catalanes, considerando que tienen derecho perfecto a defender sus aspiraciones.

Censura al Gobierno por la forma despectiva en que les ha tratado, burlándose de ellos, al no cumplir los ofrecimientos que les hizo.

El señor Dato debe reunir cuanto antes las Cortes, para que deliberen.

Otra conducta no sería seria, é indicaría propósitos de detentar el poder.

"El Radical".—Juzga desacertada la conducta del Gobierno al entrar en tratos con El Rasulí.

"La Mañana".—Entiende que el señor Alvarez (don Melquiades) tiene derecho perfecto a visitar el frente de operaciones en el Occidente, pero como ciudadano, como turista, y en manera alguna como representante de la nación.

"El Imparcial".—Continúa publicando las impresiones de Dario Pérez, "Cómo piensan los democratas".

"García Prieto" dice,—por condición y aboengo, entiende que debe darse la batalla a las derechas, rectificando el sentido que dió ocasión a la frase "Mas vale ir solos que mal acompañados".

Respecto a la unión de democratas y liberales, cree que ambas ramas se hallan inclinadas a la reconciliación, y para ello el señor García Prieto tiene un voto de confianza de los exministros democratas.

El Imparcial.—Continúa publicando las impresiones de Dario Pérez, "Cómo piensan los democratas".

Cree el cronista que la reconciliación se ha retrasado un poco con motivo del banquete en el monte Igüeldo.

Madrid 25, 15:15

LA "GACETA"

Inserta una circular dirigida a los presidentes de las Audiencias, recordándoles el cumplimiento de los preceptos de la ley de Justicia municipal, referente al nombramiento de adjuntos.

Un anuncio del gobierno portugués prohibiendo, durante dos años, la exportación y reexportación de remolacha y simientes.

Disponiendo que cesen en las funciones de reconocimientos de ganados en las fronteras y en los puertos los veterinarios habilitados por el ministerio de la Gobernación, cuya misión corresponde ahora a los inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias.

DON SANTIAGO ALBA

Valladolid.—Ha regresado del frente de operaciones en Francia el exministro don Santiago Alba.

Se ha negado a expresar su opinión respecto al término de la guerra.

Entiende que resultaría insensato diferir para el término de la guerra la tarea de atender a nuestra reconstitución interior.

Respecto a la actitud de los catalanistas, dice que la considera inoportuna y expuesta a agitaciones, si bien reconoce que las peticiones por aquellos formuladas entrañan un fondo de justicia.

PARA UN LICENCIAMIENTO

El "Diario oficial del ministerio de la Guerra" publica hoy las disposiciones necesarias para el licenciamiento de 1.º de octubre próximo del exceso de las fuerzas que originó la disposición de 1.º de enero último.

Madrid 25, 16:15

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR DATO

Recibió el señor Dato a los periodistas esta mañana en su despacho de la Presidencia, y ante ellos hizo las siguientes manifestaciones:

"En cuanto dije ayer referente a don Melquiades Alvarez no hubo sino respeto y consideración para su persona."

Dije y repito que estaba seguro de su talento y de su patriotismo, y de que su actuación en Francia se inspiraría en estos sentimientos.

No hubo censuras en mis palabras para el señor Alvarez.

Únicamente aseguro que el Gobierno agradece el concurso de todos los hombres políticos (y claro es que no me refería directamente al señor Alvarez), pero no podía consentir, comentando el telegrama famoso, que este auxilio se ofreciese para suplir deficiencias del Gobierno.

Mis censuras fueron, pues, para el telegrama, que suponía abandono de sus deberes en el Gobierno.

Hablando luego de las diferencias que se separan a los liberales y de las declaraciones recientes de los señores conde de Romanones y García Prieto, dijo:

"Estas diferencias no son irreductibles." Fácilmente pueden llegar a una inteligencia, porque solo les separan cuestiones de procedimiento.

Creo que no será difícil que lleguen todos a un acuerdo respecto a los problemas nacionales de que hablaba el señor García Prieto, especialmente los relativos a la cuestión internacional, actuación en Marruecos y cuestiones económicas.

Sin embargo, en eso de la neutralidad tengo criterio cerrado.

No creo que haya más que una neutralidad: se es ó no se es neutral.

Todas esas palabras de neutralidad espectral, amistosa, benevolente, vigilante, neutra-

lidad que mata y neutralidad que mancha, carecen de sentido.

La neutralidad estriba en el respeto a todos los beligerantes, y en no mezclarnos en la contienda.

Y eso es lo que nosotros hacemos."

Refiriéndose a las declaraciones del señor Alba, las ha encontrado patrióticas, considerando que tienden a establecer la cordialidad entre Cataluña y Castilla.

"Esa es la política que nosotros hemos venido manteniendo."

A la inauguración del barrio de casas baratas en Valladolid, asistirá el señor Junoy, por Cataluña, y el señor Alba, por Castilla.

Cuando venga el Rey a Madrid fijaremos la fecha de su viaje a Barcelona, que seguramente será antes de las elecciones.

El domingo regresará a Madrid el señor Ugarte.

El martes próximo celebraremos Consejo. EN GOBERNACION

El señor Sánchez Guerra nos ha hecho hoy las siguientes manifestaciones, al recibirnos en su despacho oficial:

"Estoy satisfecho del nombramiento de alcalde de Bilbao, a favor del concejal maurista señor Pover, y al despacho que me remitieron personalidades bilbaínas, elogiando la conducta del gobernador, he contestado con otro despacho muy afectuoso."

El incidente del alcalde no está relacionado, como se supone, con el expediente del teatro Arriaga. Este lo resolveré cuando llegue a mis manos y conozca su fundamento. La resolución será justa.

Celebro el nombramiento del señor Pover, por su significación, y después de todo lo ocurrido, digo con San Agustín: "Oh, felix culpa!"

He leído las declaraciones del señor García Prieto, dignas de su patriotismo y clarividencia.

De acuerdo con su deseo de que se abra cuanto antes el Parlamento. En esto coincidimos. El Gobierno tiene acordada la apertura de Cortes, pero no ha citado aún la fecha.

EL PRESUPUESTO DE MARINA

El presupuesto de Marina para el año próximo contendrá las mismas cifras que el actual, y dentro de esas cifras habrá las variaciones naturales con arreglo a la necesidad presente.

CONGRESO OBRERO

Bilbao.—Se ha celebrado el Congreso de los obreros empleados en la navegación y transporte organizado por la Federación local.

Se pusieron a discusión estos temas:

1.º Si la Federación ha de ser legalista ó antilegalista.

2.º Si el trabajo a bordo se ha de realizar, indistintamente, de acuerdo con los patronos ó por medio de un proyecto de ley que presente el Gobierno a la aprobación de las Cortes.

Al primer punto se acordó no hacer declaración alguna, y al segundo, que se presente el proyecto de ley a las Cortes, como se acordó en el Congreso último, por 15.118 votos contra 4.350.

Madrid 25, 17:15

LA HISTORIA DEL ARTE MODERNO

La Dirección de Bellas Artes ha enviado una circular a los gobernadores civiles, rogándoles envíen relación de las obras artísticas existentes en sus respectivas provincias, para proceder a redactar la historia del arte moderno.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

Las publica "El Economista", y son las siguientes:

"Estoy decidido a que haya presupuestos para 1916."

La situación de nuestra Hacienda exige una obra adecuada a las circunstancias.

De esta obra nos ocupamos actualmente en los Consejos de ministros.

Buscamos economías, pero es imposible introducir las en la medida de nuestro deseo.

Las proyectadas reformas de Guerra no han de producir aumento de gastos.

Afirma, por el contrario, el señor Echagüe, que andando el tiempo, determinarán economías, como consecuencia de la reducción de las escalas.

Es indispensable reforzar los ingresos, pero como se trata de asunto delicado, no conviene hablar de ello hasta tenerlo ultimado.

A primeros de noviembre se reunirán las Cortes.

No es precaria, como se ha dicho, la situación del Tesoro.

La emisión de Obligaciones nos permite hacer frente a las atenciones pendientes, y en último extremo, nos queda la reserva de 25 millones del Banco, de la que podemos disponer con arreglo a la ley.

EL VIAJE DE DON MELQUIADES ALVAREZ

Occupándose el mismo periódico del viaje de don Melquiades Alvarez a Francia, reconoce que puede ser un bien, porque habrá servido para mostrar a los aliados que no todos los españoles son enemigos suyos, quitando efecto al inoportuno discurso del señor Vázquez de Mella.

Pero como tanto éste, como el señor Leiroux, están lejos del poder, mientras que don Melquiades está en camino de serlo, y como cabe que Alemania, como consecuencia de la guerra, imponga la ley a Europa, resultaría una situación difícil entenderse con un hombre que en la guerra no se mostró amigo.

Esto debían pensarlo los jefes de grupo, antes de hacer declaraciones apasionadas, innecesarias y sembradas de temores para lo porvenir.

Crónica religiosa

Cultos para mañana; En la iglesia del Corazón de Jesús (Compañía)...

un padre capuchino, reserva y procesión del Cordero. En la iglesia de San Miguel, la cofradía de San Rafael...

simo Cristo celebrará a las cinco de la tarde exposición, trisagio, sermón y reserva. En la iglesia del Santo Celo...

Tribunales

¡QUE HORROR! Al entrar el cronista esta mañana en la sección primera de esta Audiencia...

arrancarle las muelas, sin anestésico alguno, en fin, algo que castigara su maldad...

Sucesos

MULTAS El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas, a Roberto Aranda...

con pruebas y detalles, contestando a la acusación del ministerio público. SUSPENSIÓN

Sucesos

La Sala ha absuelto a Emilio Pizarro, acusado de un delito de contrabando de tabaco.

De 25, a Juan Berber, por escándalo, y a Marcelina López y Catalina Navarro, por faltas al reglamento de Higiene.

Sucesos

La Guardia civil de Boacante ha capturado en el kilómetro 33 de la carretera de Onteniente a un tal Manuel López García...

LOECHES (LA MARGARITA) AGUA MINERAL NATURAL

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes...

PURGANTE EL GOTOL

EL GOTOL medicamento descubierto por un eminente profesor...

Servicio combinado Correos de Africa y A. Ferrer Peset y Hnos

TOROS Y TOBEROS

Línea de Pinillos VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS

Reumatismo, Dolores nerviosos ó Neuralgias

SERVICIO A BARCELONA Salidas fijas todos los jueves y sábados...

FESTIVAL TAURINO La comisión organizadora del festival taurino...

DIRECTORIO VALENCIANO Guía Especial de las provincias de ALICANTE, CASTELLÓN DE LA PLANA Y VALENCIA

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

COMPANIA SEVILLANA EL TORRE DEL ORO

LA CORRIDA DE MAÑANA Como venimos diciendo, existe gran animación...

Vapores correos italianos CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires y Puertos del Brasil

SERVICIOS DE LA Compania Transatlántica de Barcelona

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado

Alquileres Se alquilan dos principales y un segundo piso...

Sección de espectáculos Funciones para hoy

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Puericultura é Higiene de la Infancia

Reina María Cristina Legazpi

Agentes Se necesitan agentes productores de seguros...

MAESTRO SUPERIOR Preparación para la Normal

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN DE AYER A HOY

OCASIÓN Gran liquidación y traspaso, por dejar el negocio...

FABRICA DE PERSIANAS

OSCAR Y AMANDA LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA